

## 藏族适应高原低氧环境秘密被揭

### 最新发现与创新

据新华社昆明12月11日电(记者岳冉冉)青藏高原平均海拔在4000米以上,那里稀薄的空气会给一些外来者带来不适,但藏族却可以在这样的环境下繁衍不息。近日,中科院昆明动物研究所的科学家发现了藏族适应高原极端低氧环境的秘密——HMOX2基因。相关成果已于近期发表在《人类遗传学》杂志上。

基因对藏族人群高原适应的功能效应,科学家们对藏族人群和中原汉族人群的HMOX2基因进行了比较分析。他们对来自青藏高原不同地理群体的藏族个体的HMOX2基因序列进行了研究,发现了一个功能性的突变。该功能突变在藏族人群的频率显著高于中原汉族人群。

“该发现提示,是达尔文的自然选择导致了该突变在藏族人群中的富集。由于HMOX2基因参与血红素的代谢,它在藏族人的低氧适应,特别是血红蛋白水平的调控中可能发挥着重要作用。”宿兵说。

研究团队对拉萨市和班戈县的1000多名藏族个体的HMOX2基因进行了分析,发现功能突变位点与藏族高原适应能力的指标之一——血红蛋白浓度显著相关。

宿兵说:“在不适应低氧环境的人体内,长期低氧将引发红细胞的增生,并最终有可能导致过度增生而发生‘红细胞增多症’。而HMOX2基因的功能突变可以加速藏族人体内多余血红素的代谢,有利于藏族人在高海拔条件下保持相对较低的血红蛋白水平,以避免红细胞过度增殖带来的负效应,为藏族提供保护。”

## 创新“强磁场” 发展“新引擎”

### ——福建打造高端人才“梦工厂”

谢开飞 柯春煌 曾志森

#### 凸显“磁场效应”

博特生物“基于3D打印技术的组织再生材料”项目,集结4支入选“国家高端外国专家团队”“福建省‘百人计划’”等的3D打印领域高层次创新团队,在全球首创3D打印的个性化骨修复材料及设备,给骨缺损患者带来福音。

宏宇公司“基于现代经编技术的全电脑多梳电子横移系统”项目,由科技部“人才推进计划”科技创新创业领军人才游雄峰领衔,攻克了国内行业高端横移技术落后的共性关键难题,打破国外垄断。

在第三届福建创新创业大赛上,一大批由国内外高层次人才领衔、具有原创性科技成果的获奖创新创业项目脱颖而出。

中国创新创业大赛是目前国内最具规模及影响力的创新创业赛事。据福建创新创业大赛组委会副主任、省科技厅副厅长周世举介绍,经过连续三届的精心打造,大赛引发的“磁场效应”正在凸显,吸引众多科技型中小企业和创新创业团队寻梦筑梦。

与上届大赛相比,全省共352个企业和108个团队参赛,报名人数分别增加93个、17个,报名参赛数位居全国前列。据不完全统计,历届大赛参赛企业(团队)已

获得银行贷款8050万元,创投机构投资4500万元,有效放大科技政策、资金的“杠杆效应”。

龙岩市今年在中国创新创业大赛的同一平台上举办市级的第二届创新创业大赛,更多有条件的地市、部门,拟筹办本区域、本部门的创新创业大赛。

#### 树立“创业标杆”

医博汇开发“诊所通”平台只需在诊所抽血,便能收到三甲医院、体检中心等机构的检验报告;康为公司探索新医改下“互联网+糖尿病管理”模式,打造一个糖友、医生、护士等协作型糖尿病管理平台。(下转第三版)

## 二〇一五中国(东莞)国际科技合作周开幕

### 聚集中外创新资源 开展务实创新合作

科技日报东莞12月11日电(左朝胜 王祥明)11日上午,2015中国(东莞)国际科技合作周拉开序幕。全国政协副主席、科技部部长万钢代表主办方来自十几个国家和地区的科学家、企业家及政府官员表示欢迎。

万钢指出,广东作为中国经济发展最强劲、对外开放程度最高的省份之一,经济国际化水平较高,基础设施条件完善,科教人才资源丰富。广东开展国际科技合作,拥有得天独厚的条件,也取得了一系列显著成效。作为广东开展科技交流合作的重要活动,成为立足东莞、服务广东乃至全国的对外科技交流合作的平台,有力地推动了广东产业转型升级。我们希望通过举办中国(东莞)国际科技合作周,聚集中外创新资源,开展务实创新合作,为广东实现创新驱动发展作出新的贡献。

中国(东莞)国际科技合作周(以下简称合作周)自2004年创办至今已连续举办了十一届,先后围绕香港设计、瑞士精密制造技术、中韩国际技术转移、德国先进制造以及法国、日本等国家优势技术开展主题活动,已累计推动与20多个国家和地区开展科技交流合作,促进超过2000个科技项目达成合作意向,成为一个开展国际科技交流、促进科技合作的重要窗口和平台。特别是自2013年起升格为由科技部和广东省人民政府共同主办的国家级科技创新活动以来,依托合作周平台积极拓展国际科技合作资源渠道,实现了跨越式发展。

2013年搭建了以色列馆、独联体馆、芬兰馆、德国馆、意大利专区等5个国际专题展馆,并由科技部发动组织了全国126家国家级国际科技合作基地集中亮相;2014年组织了IBM智慧城市、苹果公司设计创造、韩国智慧城市、北美科技企业以及意大利环保等国际专题展览;累计组织了独联体、北美、韩国、以色列等多场技术转移对接会以及中欧创新论坛、以色列水处理论坛等交流活动;近三年累计邀请了来自韩国、乌克兰、白俄罗斯、法国、美国、意大利、香港等20多个国家和地区500多名外宾参会。



## 百度向业界开放技术能力

本报记者 刘燕 向阳

近日,百度无人驾驶在国内首次实现了城市、环路及高速公路混合情况下的全自动驾驶,最高时速达到100公里/小时,标志着中国无人驾驶的研发发展进入里程碑式的新阶段。百度无人驾驶汽车将于12月16日召开的第二届世界互联网大会上公开亮相。

百度高级副总裁及无人驾驶汽车事业部总经理王劲说:“混合路况下的全自动驾驶是世界性难题。在北京这种复杂的路上完成自动驾驶,挑战尤其巨大。”百度无人驾驶项目于2013年起步,由百度研究院自主研发,其核心技术是“百度汽车大脑”,是国内唯一一家通过功能安全26262国际标准的自动驾驶研究项目。

搜索引擎、地图、外卖,这是普通消费者眼里的百度。实际上,百度在人才引进、创新投入、研发布局等方面已走在了国际前列。

近两年来,原微软全球资深副总裁张亚勤、人工智能领域接触科学家吴恩达、原美国新泽西州立大学教授张潼、原NEC研究院科学家林元庆等超一流技术和管理人才先后加入百度。

除人才引进外,百度一直保持高比例研发投入。2014年,百度研发投入70亿元人民币,连续四年增长超过70%。百度2013年成立的全球首家深度学习研究院,如今已扩充为百度研究院,下设人工智能实验室、深度学习实验室以及大数据实验室3大前沿研发机构。

百度创始人李彦宏说:“百度应该秉承开放的原则,将众多核心领先技术开放给业界,提供创新平台,促进产业生态繁荣。”如今,包括语音识别、OCR、人脸识别、百度翻译、LBS、开放云在内的众多核心技术已开放给业界,并在全国多地设立百度开发者中心,帮助开发者加速成功,大大降低了互联网创业的门槛。互联网企业的使命是扮演好“连接”的角色。“利用自身技术优势改造传统行业,并通过连接3600万人,打造一系列服务‘大众创业、万众创新’的优质平台,从而降低创业创新门槛,有效带动传统产业的‘互联网+’升级改造,是百度如今的行为准则。”(科技日报北京12月11日电)

## 敢集天下创新力

朝胜

### 科技观察家

东莞属于世界,2015中国(东莞)国际科技合作周在这里开幕了。

早在12年前,东莞就拉开了国际科技活动周的大幕。那时的东莞,还没有完全从“三来一补”的影子走出来。年复一年,这个国际科技活动周从市里自办,发展到省级会展,直到2013年终于升格为科技部与广东省人民政府联合举办的国家级重要科技会

展。东莞,终于聚焦了世界的目光,背靠整个国家的创新支撑,面对世界科技发展潮流,敢集天下创新力,直挂云帆济沧海。

党的十八届五中全会对创新在国家经济社会发展中的重要地位和作用作了新的全面概括,提出了“创新是引领发展的第一动力”的重大论断,强调“让创新贯穿党和国家一切工作”,把创新发展列为五大发展理念之首,成为重大的战略思想。经过多年努力,我国科技整体水平快速提升,一些领域已

进入全球领先行列。中国科技发展进入到由量增长向质飞跃、由区域创新向全球竞争转变的历史性阶段。

在这种形势下,中国政府把扩大科技对外开放,加强国际科技创新与合作作为推进经济科技发展的重要途径,积极与世界各国开展平等互利的合作。从这个角度上讲,敢为天下先的东莞人,又先行了一步。12年的含辛茹苦,12年的敞开胸怀,12年的虚怀若谷,12年的鼎力营造,终于使国际科技合作这一盛事,成为立足东莞、服务广东乃至全国的对外科技交流合作的平台,有力地推动了广东产业转型升级。

希望通过举办中国(东莞)国际科技合作周,聚集中外创新资源,开展务实创新合作,为广东乃至全国实现创新驱动发展作出新的贡献。

### 天津市委代理书记、市长黄兴国指出

## 让科技小巨人成为经济增长的助推器

科技日报天津12月11日电(记者冯国梧)11日,天津市委代理书记、市长黄兴国在全市打造科技小巨人升级版动员大会上说,科技型中小企业和小巨人企业是实现“十三五”奋斗目标、支撑天津未来发展的战略支点。

黄兴国指出,天津市委、市政府把发展科技型中小企业作为贯穿“十二五”、加快转变发展方式、提升创新能力的关键一招,在拉动经济增长、推动产业结构优化升级、增强创新创业活力、增加就业提高收入等方面功不可没,成

为天津经济发展的“顶梁柱”和生力军,为美丽天津建设做出了重大贡献。实践证明,发展科技型中小企业和小巨人企业,符合天津实际,这条路子走对了。

黄兴国提出,要全力打造科技小巨人升级版,使科技小巨人成为拉动经济增长的助推器、转型升级的新引擎、创新创业的大舞台。一要“小升高”,支持企业掌握关键核心技术,吸引高端人才,打造高新技术企业,推动产业走向中高端。二要“小壮大”,引导和鼓励企业进行

股权改造,支持企业上市,发挥融资租赁优势,拓宽融资渠道,大胆并购重组,整合优质资源,把企业规模做大。三要“小做强”,提升企业产品创新能力,注重培育“杀手锏”产品,实现“小巨人品牌”;增强市场开拓能力,运用好互联网这个“利器”,推进商业模式创新;提高科学管理能力,练好内功,让管理出品质、出效益。他强调,在打造科技小巨人升级版的同时,还要持续扩大科技型中小企业群体规模,推进大众创业、万众创新。

是实施“小壮大”工程,每年在科技小巨人企业中选择增速不低于20%的高成长企业,逐一确定培育目标,制定个性化帮扶方案,促进企业倍增式发展。五是实施并购“双百”工程,鼓励企业通过收购、兼并、合作等方式快速获得国内外先进技术、人才团队、知名品牌、市场份额等,到2020年并购国内外企业分别达到100家以上。六是实施企业上市融资工程,鼓励企业利用资本市场,通过资本运作实现快速发展。

在若干意见中还明确提出加大财政对科技小巨人的扶持力度。“十三五”期间,市财政每年统筹投入15亿元,滨海新区及各功能区每年投入15亿元,其他区县每年投入20亿元,全市每年共计投入财政资金50亿元,五年共计250亿元资金支持科技小巨人升级。

## 天津全力打造科技小巨人升级版

### “十三五”期间每年投入财政资金50亿元

科技日报天津12月11日电(记者冯国梧)11日,天津市召开打造科技小巨人升级版动员大会,明确提出到2020年全市科技型中小企业总量要达到10万家,科技小巨人企业达到5000家,国家高新技术企业达到5000家,工业领域科技小巨人企业产值占规模以上工业总产值比重达到55%等一系列硬性指标。

目前,全市科技型中小企业已由当初的1.25万家增

## 核聚变研究再树里程碑

### 实验生成1/10秒的100万摄氏度等离子体

科技日报北京12月11日电(记者房琳琳)德国“仿星器”(stellarator)项目科学家宣称,在谋求核聚变获取无限量、安全、廉价的能源方面再树一座里程碑——在容器内生成超热氦等离子体,而这正是核聚变过程的关键点。

核聚变需要将原子融合产生能量,类似于太阳内部的反应过程,它不仅难以实现,且实验成本高昂,到目前为止,全世界依旧没有建设任何稳定的核聚变设施。“仿星器”项目已经进行了9年,花费了近11亿欧元。

核聚变的基本思想是将原子加热到温度超过1亿摄氏度,进而让原子核发生融合。这个过程将出现在特殊的真空中,那里的热原子电离气体被称为“等离子体”,被超导磁场控制悬浮在空中,以免碰撞到真空室容器较冷的外壁。

据物理学家组织网11日报道,在德国的实验中,科学家使用一台叫做“滑雪场7-X”的机器进行实验,考察用微波激光加热原子且将热氦原子容纳在真空中室内的可能性。该机构发布新闻公告称,在16米宽的机器中,由1.8兆瓦激光脉冲加热的1毫克氦气生成了第一个等离子体,温度达到100万摄氏度,持续时间达到1/10秒。

马克斯·普朗克等离子体物理研究所的汉斯-斯蒂文·博世说,“滑雪场7-X”不会产生能量,而是被

寄望于维持超过30分钟时长的等离子体,进而证明其技术的可持续性。

实验团队下一步将设法延长等离子体的持续时间,还将寻找生成等离子体的最佳方法。明年,该项目将把实验对象直接替换为氦。

目前,几个国家正竞相建设核聚变反应堆,著名的国际热核聚变实验反应堆(ITER)鉴于技术和资金问题,建设已近10年但尚未进行过任何实验。美国稍小的实验反应堆建设也在进行中,但也经常掣肘于资金问题。

说起可控核聚变,还真让人头疼。原理如此简单,但操作起来难于上青天。通俗来说,难点有两个,一是必须瞬间产生足够高的温度,二是得能Hold住被点火的“种子”。前者因为在地球上缺乏太阳内部的压力,所以就得从温度上“找补”,1亿摄氏度是最低要求,却尚无成功范例;后者有两种方式——惯性约束和磁约束,但约束时间都太短,无法产生稳定聚变,更谈不上能量输出。业界预计2050年才能实现工业核聚变应用,在彼时到来之前,每一次如德国科学家这样的成功尝试,都该获得经久不息的掌声。

